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Szelektív hulladékgyűjtés Vas megye háztartásaiban1 

MÉSZÁROS Katalin2 – NÉMETH Nikolett3 

Absztrakt: A környezettudatosság, a fenntarthatóság és a körkörös gazdaság fogal-

mak szinte már a hétköznapi nyelvhasználat részesei lettek. A környezettudatosság 

alapelvei között a pazarlás elkerülése és a környezetbarát termékek fogyasztása mellett 

a szelektív hulladékgyűjtés az egyik, talán legelterjedtebb gyakorlat.  

A 310 főre kiterjedő kérdőíves kutatásunk fő célkitűzéseként Vas megye háztartásai-

ban vizsgáltuk a szelektív hulladékgyűjtés alkalmazását. A demográfiai tényezők be-

folyásoló szerepe mellett, infrastrukturális feltételek és az informáltság hatását is fel-

tártuk. Célunk nemcsak az egyes hulladékok sorsának megismerése volt, de a lakosság 

szelektív hulladékgyűjtéssel kapcsolatos attitűdjeinek, az azokat meghatározó ténye-

zőknek, a szelektíven gyűjtött hulladékok fajtáinak és a szelektíven nem gyűjtők ne-

gatív hozzáállása hátterének feltérképezése is.  

Kulcsszavak: hulladék, szelektív hulladékgyűjtés, újrahasznosítás, háztartások, Vas 

megye 

JEL-kódok: Q50, Q53, Q56 
 

Selective Waste Collection in the Households of Vas County 

Abstract: The concepts of environmental awareness, sustainability and circular econ-

omy have almost become part of everyday language. Among the basic principles of en-

vironmental awareness, in addition to avoiding waste and consuming environmentally 

friendly products, selective waste collection is one of the most widespread practices. 

The main objective of our questionnaire survey covering 310 people is to examine 

selective waste collection in the households of Vas County. In addition to the influ-

encing role of demographic factors, we also explored the effects of infrastructural con-

ditions and awareness. Our goal was not only to learn about wastes, but also to map 

                                                 
1  A jelen tanulmány az Innovációs és Technológiai Minisztérium ÚNKP21-4-II kódszámú Új 

Nemzeti Kiválósági Programjának a Nemzeti Kutatási, Fejlesztési és Innovációs Alapból fi-

nanszírozott szakmai támogatásával jött létre. 
2  Dr. Mészáros Katalin egyetemi docens (Associate Professor) 

Soproni Egyetem Lámfalussy Sándor Közgazdaságtudományi Kar  

(University of Sopron Alexandre Lamfalussy Faculty of Economics) 

(meszaros.katalin@uni-sopron.hu) 
3  Dr. Németh Nikoletta adjunktus (Assistant Professor) 

Soproni Egyetem Lámfalussy Sándor Közgazdaságtudományi Kar  

(University of Sopron Alexandre Lamfalussy Faculty of Economics) 

(nemeth.nikoletta@uni-sopron.hu) 
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the attitudes of the population regarding selective waste collection, the factors that 

determine them, the types of selectively collected wastes, and the background of the 

negative attitude of non-selective collectors. 

Keywords: waste, selective waste collection, recycling, households, Vas County 

JEL Codes: Q50, Q53, Q56 
 

Bevezetés 

Egy a Nyugat-dunántúli régióban végzett kutatás részét képezi Vas megye ház-

tartásainak vizsgálata, szelektív hulladékgyűjtési szokásainak elemzése. A fenn-

tarthatóság és a körkörös gazdaság elérésének is egyik alapvető kérdése a kelet-

kező hulladékok mennyiségének csökkentése. Ez természetesen nem újkeletű és 

nem is csak bizonyos szegmenseket érintő, hanem globális, a hétköznapokba is 

beépített gyakorlat során valósulhat meg. A háztartások ezirányú vizsgálatával 

már számos – később a befolyásoló tényezők felsorolásakor említett – tanulmány 

foglalkozik, melyek eredményeire építve az általános demográfiai tényezőkön 

túl a háztartások mérete is a vizsgálat részét képezte, ahogy annak tételes elem-

zése is, hogy miként alakul az egyes hulladéktípusok sorsa. Kutatásunk során 

arra is kíváncsiak voltunk, hogy a még nem szelektíven gyűjtők milyen módon 

motiválhatók a hulladékkezelés szempontjából is környezettudatosnak ítélhető 

magatartásra. Céljaink között a lehetőségek feltárása is szerepelt.  

Az Európai Parlament (2018) elemzése alapján, az EU28 átlagában újra-

hasznosított vagy komposztált hulladék aránya 2017-ben a kommunális hulla-

dék 46,0%-a volt, míg Magyarországon 35,0% ugyanebben az évben. A célki-

tűzés 2025-re a háztartási hulladékok minimum 55,0%-ának újrahasznosítása, 

amivel egyidőben a települési hulladék lerakását 10,0%-ban maximalizálták 

(Európai Parlament, 2018). 

Szakirodalmi áttekintés 

A fenntarthatóság megvalósításában az egyének felelőssége meghatározó. A 

környezeti tudatosság kiemelhető komponensei Nemcsicsné (2007) alapján a 

környezeti tudás, a környezeti értékek, az attitűdök, a cselekvési hajlandóság és 

a cselekvés. Gulyás és szerzőtársai (2007) szerint a fenntarthatóság az egyének 

szintjén három fő területen vizsgálható: a közlekedés, az élelmiszerfogyasztás 

és a háztartások vonatkozásában. 

A környezettudatos viselkedés az egyének szintjén is a komponensek 

mellett alakulnak ki és a fő területeken érvényesülnek. Kutatásunkban a háztar-

tások „hulladékgazdálkodására” koncentrálunk.  

A környezettudatos magatartás modelljei között az elsőket 1977-ben dol-

gozták ki és az ökológiai tudás meghatározó szerepére koncentráltak, aminek 
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egyenes következménye a környezettel kapcsolatos attitűdök kialakulása. Ké-

sőbb Ajzen és Fishbein 1980-ban kidolgozták az „átgondolt cselekvés elméletét 

(theory of reasoned action- TORA), ami a tudatos cselekvést emeli ki. Ennek 

továbbfejlesztése a „tervezett magatartás modellje” (theory of planned behavior 

– TPB). Ebben az új elem az „irányító hiedelem”, aminek következtében alakul 

ki az „észlelt magatartás-irányítás”, azaz a hatások figyelembevétele által be-

folyásolt döntés. (Nemcsicsné, 2007) 

A felelős környezeti magatartás modellje ezen alapul és Hines és szerző-

társai (1986) nevéhez kapcsolódik, amiben a személyiségi szempontok befo-

lyásoló hatásán túl, kiemelkedik a környezeti problémák ismerete, a lehetséges 

cselekvési stratégiák ismerete és a szituációs tényezők. Szituációs tényezőnek 

számítanak a gazdasági korlátok, a társadalmi elvárások, a lehetséges cselek-

vési módok, a szokások, az áldozat mértéke (idő, erő, pénz), valamint az infra-

struktúra hiánya. Kollmuss és Agyeman (2002) integráló modellje összegzi a 

környezettudatos magatartás meghatározó tényezőit. Mivel mi vizsgálataink-

ban alapvetően a külső tényezőkre helyeztük a hangsúlyt, így a belső tényezők 

felsorolásszinten jelennek meg. Külső tényezők: 

 Intézményi feltételek (infrastruktúra pl. szelektív gyűjtéshez és újra-

hasznosításhoz). 

 Gazdasági tényezők (pl. pénzügyi helyzet és megtérülés). 

 Társadalmi és kulturális tényezők (pl. normák, szokások). 

 Politikai tényezők (pl. ösztönzés). 

Belső tényező a motiváció, az ökológiai tudás, az értékek, attitűdök, kör-

nyezeti tudatosság, érzelmi kötődés, észlelt magatartásirányítás, attitűdök és fe-

lelősség, valamint a szokások.  

Kutatásunkban a demográfiai tényezők mellett alapvetően külső ténye-

zők vizsgálata történik a Vas megyei háztartások körében.  

A felelős magatartás a fenntarthatósági törekvések megvalósulásához ve-

zet, melynek egyik eleme a fenntartható fogyasztás. Ennek dimenziói között 

lakossági szinten a következők említhetők: élelmiszerfogyasztás, háztartások 

fogyasztása (energia, víz stb.), közlekedés és a turizmus (Gulyás et al., 2007). 

A jelen kutatásban a háztartások fogyasztása során keletkező hulladékok gyűj-

tésének módját kutattuk, illetve külön foglalkoztunk a szelektíven nem gyűjtők 

indokaival. A hulladékok mennyiségének visszaszorítására vonatkozó törekvé-

sek a gazdaság minden szintjén megjelennek. A háztartások, amik jelen vizs-

gálat középpontjába kerültek, hulladéka a települési hulladék része. „A hulla-

dékok az olyan anyagok, tárgyak, melyek az emberek mindennapi életében, 

munkájuk és gazdasági tevékenységük során keletkeznek, már nem kellenek, 

és keletkezésük helyén feleslegessé váltak.” (Szalayné, 2008) A 2012. évi 

CLXXXV. törvény alapján hulladék „bármely anyag vagy tárgy, amelytől bir-

tokosa megválik, megválni szándékozik vagy megválni köteles”. A háztartási 
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hulladék a települési hulladék része. Mindkét definíció fontos a később ismer-

tetett statisztikák adatainak elemzéséhez. A települési hulladék szűkebb kate-

gória „települési hulladék: a háztartási és a háztartási hulladékhoz hasonló hul-

ladék, amely nem foglalja magában a termelésből, a mezőgazdaságból, az er-

dészetből, a halászatból származó hulladékot, a nem közművel összegyűjtött 

háztartási szennyvizet, a szennyvízhálózatból és a szennyvízkezelő művekből 

származó hulladékot, így különösen a szennyvíziszapot, továbbá az elhaszná-

lódott járműveket, és az építési-bontási hulladékot”, míg a háztartási hulladék 

„a háztartásban, ideértve a lakó-, üdülő, vagy hétvégi házas ingatlanban, vala-

mint a háztartásokhoz tartozó közös használatú helyiségekben képződő vegyes 

és elkülönítetten gyűjtött hulladék, amely magában foglalja a papír- és karton-

papír-, üveg-, fém- és műanyaghulladékot, biohulladékot, fa- és textilhulladé-

kot, csomagolási hulladékot, elektromos és elektronikus berendezések hulladé-

kait, elem- és akkumulátorhulladékot, továbbá a lomhulladékot, így különösen 

a matracokat és bútorokat”. A kutatás a háztartási hulladékra és az azzal kap-

csolatos attitűdökre összpontosít.  

Magyarországon a települési hulladék és ebből az elkülönített gyűjtéssel 

elszállított hulladék mennyiségének alakulását szemlélteti az 1. ábra. 

 
1. ábra: Lakosságtól elszállított hulladék mennyiségének alakulása 

Magyarországon 2013–2019 
Forrás: KSH (2022a) 
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Jól látható, hogy a hulladék mennyiségének növekedését a KSH elérhető 

adatai alapján az elkülönített elszállított hulladék mennyiségének növekedése kö-

veti az országos adatok alapján. Vas megyében a 2. ábra hasonló tendenciát mutat. 

 
2. ábra: Lakosságtól elszállított hulladék mennyiségének alakulása  

Vas megyében 2013–2019 
Forrás: KSH (2022a) 

Fontos megjegyezni, hogy az elkülönített gyűjtéssel elszállított hulladék 

mennyiségének növekedését (2018 kivételével) az összes elszállított települési 

hulladékon belül, annak arányaiban is megjelenő növekedése kísérte. 2013-ban 

6,1% volt, ami 2019-re 12,0%-ra, azaz duplájára nőtt. Országos szinten ez az 

arányszám csökkent 2013 10,4%-ról 2018-ra 5,8%-ra, majd 2019-re 8,7%-ra 

változott az elkülönített gyűjtés aránya az összes elszállított települési hulladé-

kon belül.  

Fontos törekvés, hogy a hulladékok mennyiségének lehető legmagasabb 

volumenét hasznosítsák újra, leredukálva ezzel az elhelyezendő hulladékok 

mennyiségét. A hulladékpiramis (environment.ec.europa.eu) alján az ártalmat-

lanítás áll, ami vagy lerakás, vagy hulladékégetés formában jelenthet meg. 

Mindkettő erősen terheli a környezetet. Ezeknél jobb megoldás a hulladék ener-

getikai hasznosítása, azaz másodlagos nyersanyagként történő felhasználása. 

Az újrahasználat és az újrahasznosítás a második szinten szerepel, amikor vagy 

változatlan formában, vagy feldolgozás után kerül újra a gazdasági körfogásba 

a hulladék. A legjobb, ha a hulladék keletkezése is megelőzhető, ami tudatos 
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vásárlással és terméktervezéssel elérhető. Az újrahasznosítás alapfeltétele a 

szelektív hulladékgyűjtés, aminek infrastruktúrája fejlődik, az oktatás már 

nemcsak közép-, vagy felsőszinten, de az általános iskolákban is foglalkoznak 

a fenntarthatósággal és így a szelektív hulladékgyűjtés megismertetésével. 

 Vas megyében a közszolgáltatás keretében elszállított települési hulla-

dék mennyiségének alakulását a kezelés módja szerint mutatja a 3. ábra. 

 
3. ábra: A közszolgáltatás keretében elszállított települési hulladék 

mennyiségének alakulását a kezelés módja szerint Vas megyében 2013–2019 
Forrás: KSH (2022b) 

Az anyagában hasznosított hulladékok aránya az összes hulladékon belül 

nőtt. 2013-ban 8,7%-ról 2017-re 14,2%-ra nőtt és 2018-ra 11,7, majd 2019-re 

12,5%-ra változott. A növekvő tendencia a háztartások hozzáállásának pozitív 

irányú elmozdulását mutatják.  

Amellett a cél mellett, hogy minél kevesebb hulladéknak valót vásárolja-

nak, szintén kiemelendő a képződő hulladék újrahasznosítása (a szelektív hul-

ladékgyűjtés) és a veszélyes hulladék természetbe jutásának megakadályozása. 

Pieters (1991) jól ismert definíciója alapján a szelektív hulladékgyűjtés nem 

más, mint új funkció és/vagy új tulajdonos keresése a termék számára, amelyet 

az eredeti felhasználó, eredeti funkcióval már nem tud hasznosítani. Használ-

hatja az eredeti tulajdonos maga is az eredetihez hasonló vagy más funkcióval, 

továbbadhatja vagy elcserélheti másik háztartással, gyűjtheti elkülönülten, amit 
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a települési hulladékgyűjtés során elszállítanak és így újrahasznosításra kerül. 

A hozzá kapcsolódó fogyasztói feladat a szétválogatás, tárolás és szállítás, il-

letve a szállításra való előkészítés.  

A szelektív hulladékgyűjtést befolyásoló tényezőket számos szakiroda-

lom vizsgálja, közöttük Williams (1991), Vining és Ebrei (1992), Guagnano 

(1995), Ewing (2001), Domina és Koch (2002), Li (2003), Valle és szerzőtársai 

(2004), Shaw és Maynard (2007), Boza és Misik (2010) és Fiorillo (2013) a 

teljesség igénye nélkül. Összefoglalva a befolyásoló tényezőket, a következő-

ket lehet kiemelni.  

 életkor, nem, jövedelem, háztartás mérete; 

 iskolázottság; 

 attitűdök és hiedelmek; 

 társadalmi környezet; 

 külső feltételek megléte (infrastruktúra); 

 pénzügyi ösztönzők, jutalmak, adókedvezmények.  

Alapvetően ezeket a felsorolt tényezőket és a szelektíven gyűjthető hul-

ladékokat sorra véve kerültek meghatározásra a kutatás hipotézisei és ismerte-

tésre eredményei, figyelembe véve, hogy fontos a szelektíven gyűjthető hulla-

dék (fém, üveg, papír és műanyag) elválasztása a biológiailag lebomló hulla-

déktól (Jigani et al., 2020). 

Módszertan 

2021. október és 2022. március hónapok között Győr-Moson-Sopron, Vas és 

Zala megyében készítettünk személyes és online kérdőíves kutatást, mely a sze-

lektív hulladékgyűjtéssel kapcsolatban vizsgálja a háztartások megítélését. Je-

len publikációban a Vas megyében készült kérdőíveink eredményeinek egy ré-

szét publikáljuk.  

Az alapkérdőívünket a szelektív hulladékgyűjtéssel kapcsolatos általános 

ismeretekkel kezdtük, majd ezt követően külön választottuk a szelektív és nem 

szelektív hulladékgyűjtőket. A nem szelektív hulladékgyűjtők körében felmér-

tük, hogy miért nem alkalmazzák a szelektív hulladékgyűjtést a mindennapi 

életükben, valamint, hogy milyen motivációs eszközök bevezetésével lehetne a 

magatartásukat pozitív irányba befolyásolni. A szelektív hulladékgyűjtők az ál-

talunk felsorolt 12 hulladéktípus gyűjtési szokását határozta meg. A következő 

részben a szelektív és nem szelektív hulladékgyűjtők információs tájékozódását 

és kommunikációs forrásait mértük fel a szelektív hulladékgyűjtéssel kapcso-

latban. A demográfiai kérdések előtt vizsgáltuk, hogy a megkérdezettek milyen 

mértékben figyelnek a környezeti tényezőkre a vásárlásaik során. A kérdések 

közül jelen tanulmányban a szelektív hulladékgyűjtők gyűjtési szokásaival és a 

nem szelektíven gyűjtők ösztönzésével foglalkozunk. 
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A kérdőíves adatok feldolgozása IBM SPSS Statistics Version 28.00 sta-

tisztikai-matematikai program segítségével történt. Gyakorisági és kereszttáb-

lás elemzésen kívül Khi négyzet próbát alkalmaztunk a demográfiai háttérvál-

tozók vizsgálatához.  

Jelen publikáció a következő hipotéziseket vizsgálja: 

H1: Vas megyében a szelektív hulladékgyűjtést a demográfiai tényezők hatá-

rozzák meg (nem, életkor, lakóhely, lakás típusa, iskolai végzettség, be-

osztás).  

H2: Vas megyében elsősorban a műanyagot, a papírt, az üveget és a konyhai, 

illetve kerti hulladékokat gyűjtik szelektíven. 

H3: A nem szelektíven gyűjtőket Vas megyében pénzügyi ösztönzőkkel és az 

infrastrukturális feltételek javításával lehetne motiválni a hulladékok sze-

lektív gyűjtésére.  

Eredmények 

A személyes és online kérdőívet Vas megyében 310 fő töltötte ki a szelektív 

hulladékgyűjtéssel kapcsolatos attitűdök megismerésével kapcsolatban. A vá-

laszadók 61,9%-a nő, 38,1%-a férfi. Életkor alapján generációkat képeztünk, 

mely alapján a fiatal generációba a megkérdezettek 39,7%-a, a középgeneráci-

óba 44,8%-a és az idős generációba 15,5%-a tartozik. Az idős generációnál 

személyes megkeresést alkalmaztunk, az online helyett, azonban a válaszadási 

hajlandóság így is alacsony volt. A háztartások méreténél a keletkező hulladé-

kok mennyisége miatt fontosnak tartottuk, azt is megkérdezni, hogy mennyien 

élnek egy közös háztartásban. A megkérdezettek 28,1%-a négy, 21,9%-a kettő, 

20,3%-a három, 11,9%-a egy, 10,0%-a öt fős háztartás. Iskolai végzettség alap-

ján a legtöbben (45,8%) középiskolai, 22,9% egyetemi, főiskolai végzettséggel, 

valamint 17,4% szakmunkásképző bizonyítvánnyal rendelkeznek. A válasz-

adók 47,4%-a megyén belül falvakban, 36,8%-a városközpontban, 15,8%-a vá-

rosi agglomerációban él. A lakás, illetve ház jellege alapján a mintába kerülő 

személyek 64,8%-a önálló kerttel rendelkező család házban, 12,6% tégla épí-

tésű társasházban, 12,3% panellakásban, 5,8% sorházban, 3,9% kert nélküli 

családi házban lakik.  

A teljes mintanagyságon belül 219 fő (70,6%) gyűjt bizonyos hulladéktí-

pusokat szelektíven a háztartásában. A vizsgált generációkban a szelektív hul-

ladékgyűjtők aránya 70%. A nők 69,79%-a, a férfiak 72,03%-a gyűjti szelektí-

ven a hulladékot a megvizsgált mintában. Lakóhely alapján a 219 szelektív hul-

ladékgyűjtőből 117 fő falvakban lakik.  

Megvizsgáltuk, hogy a megkérdezettek demográfiai jellemzői (független 

változó) és a szelektív hulladékgyűjtéssel kapcsolatos pozitív vagy negatív atti-
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tűd (függő változó) között milyen összefüggések mutathatók ki. A Vas megyé-

ben megkérdezett személyek nemével, életkorával, iskolai végzettségével, mun-

kahelyi beosztásával való összevetés alapján nem találtunk szignifikáns kapcso-

latot, vagyis a felsorolt háttérváltozók nem befolyásolják azt, hogy szelektíven 

vagy nem szelektíven gyűjtik a megkérdezettek a háztartásukban keletkező hul-

ladékokat. A háttérváltozók közül a háztartások összetétele (Khi2=17,364, df=8, 

p=0,027), a település jellege (Khi2=11,180, df=2, p=0,004), valamint a lakás/ház 

típusa (Khi2=22,770, df=6, p=0,001) erős szignifikáns kapcsolatot mutat a sze-

lektív és nem szelektív hulladékgyűjtési attitűddel. A háztartások összetétele 

alapján elsősorban a fiatal és középkorú gyermekes párok, a gyermeket nem ne-

velő fiatal párok és az idős házaspárok emelhetők ki. A kérdőíves kutatás ered-

ményei alapján a megkérdezettek 65-70%-a ezen csoportokban szelektíven gyűj-

tik az általunk vizsgált hulladékokat a háztartásukban. A falvakban élő 147 főből 

117 fő, a városi agglomerációban 49 főből 29 fő és a városközpontokban 114 

főből 73 fő szelektíven gyűjti a háztartásában a hulladékot. Az általunk vizsgált 

mindegyik lakás, illetve háztípusokban (önálló kerttel rendelkező családi ház, 

kert nélküli családi ház, sorház, téglaépítésű társasház, panellakás) a szelektív 

hulladékgyűjtők aránya magasabb a nem szelektív hulladékgyűjtőkhöz képest. 

A H1 hipotézis elvetésre került Vas megyében, mert az alapvető demográ-

fiai tényezők nem határozzák meg a szelektív hulladékgyűjtési hajlandóságot.  

A háztartások mindennapi életviteléből keletkező hulladéktípusokat négy 

fő csoportba osztályoztuk és mindegyik csoporton belül a lehetséges hulladék-

gyűjtési módokat vizsgáltuk.  

Az első csoportban a műanyag, papír, üveg és fém hulladékokra vonat-

kozóan kérdeztük meg a szelektív hulladékgyűjtők körében, hogy a gyűjtő-

edény, a gyűjtősziget, az újrahasznosítás lehetőségét preferálják-e, vagy pedig 

van olyan hulladéktípus, melyet nem gyűjtenek szelektíven (1. táblázat).  

1. táblázat: Műanyag, papír, üveg és fém hulladékok gyűjtése Vas megyében 

Lehetőségek Műanyag (%) Papír (%) Üveg (%) Fém (%) 

Gyűjtőedénybe, zsákokba teszem 176 106 58 30 

Gyűjtőszigetre viszem 37 50 107 69 

Nem gyűjtöm szelektíven 3 26 33 71 

Újrahasznosítom 0 11 9 7 

Egyéb 3 26 12 42 

Összesen 219 219 219 219 

Forrás: A kérdőíves kutatás eredményei alapján saját szerkesztés 
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A Vas megyében megkérdezett háztartások 80,37%-a a műanyag, 48,40%-

a a papír hulladékot gyűjtőedénybe vagy gyűjtőzsákba helyezi a szelektív hulla-

dékgyűjtése során. A háztartásoknál keletkező üveg hulladékot a megkérdezettek 

48,86%-a gyűjtőszigetre viszi el. A fém hulladéknál közel azonos arányban em-

lítették a válaszadók a gyűjtőszigetre való elvitelt (31,51%) illetve a nem gyűj-

tőm szelektíven a fém hulladékokat (32,42%). 

A konyhai hulladékokat a válaszadók 35,62%-a az erre kijelölt gyűjtő-

edénybe gyűjtik, 29,68%-nak van lehetősége a komposztálásra. Ugyanakkor a 

megkérdezettek majdnem negyedének nincs lehetősége szelektíven gyűjteni a 

konyhai hulladékot, hanem a háztartási hulladékok közé helyezi (24,20%). A 

kerti hulladékokat a válaszadók 53,42%-a komposztálja, melyre elsősorban az 

önálló kerttel rendelkező családi házak esetében van lehetőség. A kerti hulla-

dékokat a háztartások 16,44%-a nem gyűjti szelektíven, 15,53%-a gyűjtő-

edénybe helyezi és 11,42%-a elégeti (2. táblázat). 

2. táblázat: Konyhai és kerti hulladék gyűjtése Vas megyében 

Lehetőségek Konyhai hulladék (%) Kerti hulladék (%) 

Elégetem 2 25 

Komposztálom 64 117 

Megfelelő gyűjtőedénybe teszem 78 34 

Nem gyűjtöm szelektíven 53 36 

Újrahasznosítom 3 0 

Egyéb 19 7 

Összesen 219 219 

Forrás: A kérdőíves kutatás eredményei alapján saját szerkesztés 

A textil hulladékokat a válaszadók közel fele (49,32%) elajándékozza, 

26,94%-a pedig a kijelölt gyűjtőszigeteken található edényekbe helyezi. A 

fa alapanyagú hulladékokat a megkérdezettek 25,57%-a elégeti, 20,09%-a 

elajándékozza, 17,81%-a értékesíti, illetve 14,61%-a gyűjtőszigetekre szál-

lítja Vas megyében (3. táblázat). 
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3. táblázat: Textil és fa alapanyagú hulladékok gyűjtése Vas megyében 

Lehetőségek Textil hulladék (%) Fa alapanyagú hulladék (%) 

Eladom 19 39 

Elajándékozom 108 44 

Elégetem 5 56 

Gyűjtőszigetekre viszem 59 32 

Újrahasznosítom 4 9 

Egyéb 24 39 

Összesen 219 219 

Forrás: A kérdőíves kutatás eredményei alapján saját szerkesztés 

A veszélyes hulladékok közül az elemeket a megkérdezettek 82,65%-a 

nem a háztartási hulladékok közé helyezi, hanem a kijelölt gyűjtőedényekbe. A 

lejárt gyógyszereket a válaszadók több mint fele (59,36%) a gyógyszertárakban 

kihelyezett szelektív hulladékgyűjtőbe viszik. Azonban azt is ki kell emelni, 

hogy a mintának a 29,68%-a nem gyűjti szelektíven a lejárt gyógyszereket, ami 

azt jelenti, hogy a háztartási hulladékok közé helyezik el. Az olajat, zsiradéko-

kat Vas megyében többségében szelektíven gyűjtik (57,53%) és a megkérde-

zettek 27,40%-a nem gyűjti szelektíven. A festékes dobozokat is többen gyűjtik 

szelektíven (47,49%) (4. táblázat). 

4. táblázat: Veszélyes hulladékok gyűjtése Vas megyében 

Lehetőség 
Elem (%) Gyógyszer (%) Olaj,  

zsiradékok (%) 
Festékes  

doboz (%) 

Nem gyűjtöm szelektíven,  
a háztartási hulladék közé kerül 

28 65 60 64 

Szelektíven gyűjtöm és  
a megfelelő gyűjtőkbe teszem 

181 130 126 104 

Egyéb 10 24 33 51 

Összesen 219 219 219 219 

Forrás: A kérdőíves kutatás eredményei alapján saját szerkesztés 

A H2 hipotézis alapján azt feltételeztük, hogy Vas megyében elsősor-

ban a műanyagot, a papírt, az üveget és a konyhai, illetve kerti hulladékokat 

gyűjtik szelektíven. A hipotézis igazolásához megvizsgáltuk azokat a lehe-

tőségeket az egyes hulladék típusok vonatkozásában, melyek illeszkednek a 

szelektív hulladékgyűjtés koncepciójához. Ez alapján Vas megyében a sze-

lektív hulladékgyűjtés arányát az 5. táblázat mutatja hulladéktípusonként. 



Mészáros–Németh: Szelektív hulladékgyűjtés Vas megye háztartásaiban 189 

5. táblázat: Szelektív hulladékgyűjtés aránya Vas megyében 

Hulladéktípus Megoszlás (%) 

Műanyag 97,26 

Textil 86,76 

Elem 82,65 

Üveg 79,45 

Papír 76,26 

Kerti hulladék 68,95 

Konyhai hulladék 66,21 

Gyógyszer 59,36 

Olaj és zsiradékok 57,53 

Fa alapanyagú hulladék 56,62 

Fém 48,40 

Festékes doboz 47,49 

Forrás: A kérdőíves kutatás eredményei alapján saját szerkesztés 

A H2 hipotézis elfogadásra került, mert az említett hulladéktípusokat a 

megkérdezettek több mint 60%-a szelektíven gyűjti. A H2 hipotézist azonban 

ki kell egészíteni Vas megyében a textil hulladékokkal és a veszélyes hulladé-

kok közül az elemek szelektív gyűjtésével, melyek a műanyag hulladékok sze-

lektív gyűjtése után következik.  

A mintanagyságon belül 91 fő nem gyűjti szelektíven a hulladékot a ház-

tartásában, Vas megyében. A szelektíven nem gyűjtők 45,05%-a városközpont-

ban, 32,97%-a faluban és 21,98%-a városi agglomerációban lakik. 47,25% a 

középgenerációba, 37,36% a fiatal generációba, illetve 15,38% idős generáci-

óba sorolható. A 91 válaszadó 43,96%-a középiskolai, 26,37%-a egyetemi vagy 

főiskolai végzettséggel, 20,88%-a szakmunkásképző bizonyítvánnyal rendel-

kezik. 42 fő kerttel rendelkező családi házban, 18 fő panellakásban, 17 fő tégla 

építésű társasházban, 7 fő sorházban és 6 fő kert nélküli családi házban lakik.  

A nem szelektíven gyűjtőket megkérdeztük arról, hogy mik azok a szem-

pontok, amik miatt negatív az attitűdjük a szelektív hulladékgyűjtés alkalmazá-

sával kapcsolatban a saját háztartásukban. Ennél a kérdésnél több válaszlehető-

séget is megjelölhettek. A „nem hiszek benne, mert úgy is összeöntik” 29 emlí-

tést, „nincs elég hely külön tárolóedénynek a lakásban” 26 említést, „nincsenek 

meg a közszolgáltató részéről a feltételek, valamint „nincs kedvem szétválo-

gatni” 19 említést, „nem érdekel” 15 említést és „messze van a szelektív sziget”, 

valamint „nem tudom összeegyeztetni az életmódommal” 9 említést kapott. Po-

zitívumként kezelhető, hogy a „nem tudom mi gyűjthető szelektíven” választ 3 

fő és a „nem lehet újrahasznosítani az így gyűjtött hulladékot” 4 fő említette.  
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A nem szelektíven gyűjtők körében megvizsgáltuk, hogy milyen lehető-

ségekkel lehetne őket motiválni, hogy a jövőben áttérjenek a szelektív hulla-

dékgyűjtésre a saját háztartásukban. A válaszadók ennél a kérdéstípusnál is 

több válasz lehetőséget jelölhettek meg. A leginkább ösztönző eszköznek a ház-

hoz menő szelektív hulladékgyűjtés bevezetését emelték ki a megkérdezettek, 

melyet bizonyos településeken már a műanyag és a papír hulladékok esetében 

a gyakorlatban is alkalmazzák a hulladékgyűjtéssel foglalkozó vállalatok úgy, 

hogy havonta egyszer szállítják el megfelelő gyűjtőedényben vagy gyűjtőzsák-

ban a háztartások által kihelyezett hulladékokat. A közszolgálati díj csökken-

tése a szelektíven gyűjtött hulladékok arányával (28 említés) és a megkérdezett 

lakásához közelebb elhelyezkedő hulladék gyűjtőszigetek biztosításával (24 

említés) is motiválhatók lennének a nem szelektív hulladék gyűjtök körében. 

A lakóhely alapján a városközpontokban élők (41 fő) elsősorban a házhoz 

menő szelektív hulladékgyűjtés lehetőségét, a közszolgálati díj csökkentését, 

az ellenőrizhető információk elérhetőségét, valamint a közelebb elhelyezkedő 

szelektív gyűjtőszigeteket említették. A városi agglomerációban (20 fő) a kö-

zelebb elhelyezkedő hulladékszigetet, a közszolgálati díj csökkentését és a ház-

hoz menő szelektív hulladékgyűjtést emelték ki. A falvakban élők (30 fő) a 

közszolgálati díj csökkentését, a házhoz menő hulladékgyűjtés lehetőségét és a 

pontos információ átadást tartják fontosnak. 

 
4. ábra: Szelektív hulladékgyűjtésre való ösztönző lehetőségek  
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A 4. ábra alapján megállapítható, hogy a nem szelektíven gyűjtök az inf-

rastrukturális feltételek javításával, valamint pénzügyi ösztönzőkkel motivál-

hatók a legjobban, Vas megyében. Ez alapján a H3 hipotézis Vas megyében 

elfogadásra került. 

Összegzés 

Összességében megállapítható, hogy a szelektív és nem szelektív hulladékgyűj-

tési attitűdre Vas megyében a háztartások összetétele (egyedülálló, fiatal pár 

gyermek nélkül, fiatal és középkorú pár gyermekkel, idős házaspár), a település 

jellege (városközpont, városi agglomeráció, falu) és a lakás/ház típusa (kertes 

családi ház, családi ház kertkapcsolat nélkül, téglaépítésű társasház, sorház, pa-

nellakás) mutat erős szignifikáns kapcsolatot. A szelektíven gyűjtött hulladé-

kok között első helyen a műanyag áll, amit a textil, az elem, az üveg, a papír, a 

kerti majd a konyhai hulladékok követnek.  

A szelektíven nem gyűjtők magatartásának hátterében az a tévhit áll, 

hogy a szemét végül úgyis összeöntésre kerül, illetve szintén domináns a ház-

ban/lakásban jellemző helyhiány, illetve az infrastrukturális feltételek meglété-

nek hiánya. Az ösztönzés területén első helyen áll a házhoz menő szelektív 

gyűjtés megvalósítása (jellemzően kisebb, nehezebben elérhető településeken), 

valamint a közszolgálati díj csökkentése a szelektíven gyűjtött hulladékok ará-

nyával megegyezően. Emellett a megfelelő információk elérésének biztosítása, 

könnyítése is jellemzően a motivációs lehetőségek körét bővítik.  

Azon régiókban, ahol a házhoz menő szemétszállítás megvalósítása még 

nem teljeskörű, ezen rendszer hatékony kidolgozása az elsődleges feladat. A 

hulladékszigetek igény szerinti mennyiségének és elhelyezésének felmérése és 

újra-, illetve tovább gondolása, valamint a hulladék mennyisége alapján meg-

határozott díjfizetés, szintén kiváló ösztönzők lehetnek.  
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